

2022年7月26日
星期二

第2937期
中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

大众卫生报

服务读者 健康大众



为了千万个家庭的幸福

——常德市实施省重点民生实事项目侧记

本报记者 汤江峰 鲁红 涂诗卉 通讯员 杨善军

民生无小事，枝叶总关情。2017年，常德市委、市政府为贯彻落实湖南省重点民生实事项目——孕产妇免费产前筛查、新生儿先天性心脏病筛查和农村及城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查，建立健全了“政府主导、部门合作、专家支撑、社会参与”的工作机制，常德市卫健委高度重视，周密部署，紧盯进度，扎实推进，成效显著。

据统计，项目实施6年来，共为17.4万多名孕产妇提供免费服务，产前诊断4369例异常胎儿，均得到医学干预，或终止妊娠，切断了致病基因遗传链条，有效避免出生缺陷的发生。

农村和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查，共为63.98万名农村妇女免费检查。其中，查出宫颈癌前病变2632例，宫颈癌280例；乳腺癌癌前病变51例，乳腺癌266例。同样得到了及时、规范的医学处置或转诊治疗。为患者赢得了最佳治疗时机，提高了患者的生存质量和生活质量。

不让出生缺陷成为家庭遗憾

7月20日，常德市妇幼保健院新生儿检测室。

医务人员将一位刚出生1天的男婴抱进了检测室。该院新生儿科副主任杨柳医生，拿起听诊器，仔细为其心脏听诊。随后，她与助手一起为男婴做了经皮脉搏血氧饱和度测定，结果显示，男婴心脏无杂音，右上肢和左下肢血氧饱和度都是99%，心率120次/分，一切正常。

今年3月，常德市实施新增的新生儿先心病免费筛查，城乡每一个出生的婴儿，在6-72小时内，可在政府指定的常德市第一人民医院、常德市第一中医医院、常德市第二人民医院、常德市妇幼保健院、湘雅常德医院等多家医院免费接受一次筛查服务；脱贫县产前筛查异常人群，还可享受一次干预诊断补助服务。

而此前，男婴还在妈妈肚子里时，就在该院接受了免费产前筛查，未见异常。“从孕产妇免费产前筛查，到新生儿先心病免费筛查，再到妇女‘两癌’筛查，一条龙式的妇幼健康免费服务，让常德妇女儿童有了沉甸甸的获得感和幸福感。”常德市卫健委妇幼健康办主任郑利说，一旦筛查出什么毛病，患者会在第一时间，获得贴心帮助和有效处置。

今年3月14日，桃源县三阳港镇杨毛毛在桃源县妇幼保健院做新生儿先天性心脏病筛查，查出患儿心前区有IV/VI级隆隆样杂音。考虑婴儿有先天性心脏病可能，医生建议家属做心脏彩超确诊，后发现房间隔缺损和室间隔缺损。医生告知家长病情后，立即联系上级医院，转诊常德市第一人民医院治疗。由于早发现，早诊断，早治疗，一刻也没有耽误，患儿康复快。孩子父母千恩万谢：“感谢党和政府惠民利民的好政策，让我家免遭祸端。”

“作为全市新生儿疾病筛查中心与产前诊断中心的主体，常德市



图为常德市妇幼保健院专家给婴儿做先心病筛查。

妇幼保健院审时度势，多措并举，优化服务，规范流程，在全市建立完善产前筛查与诊断网络、新生儿疾病筛查网络，覆盖70多家医院，每年通过筛查避免100余例染色体异常胎儿出生，新生儿疾病筛查每年5万例左右，确诊200余例遗传代谢病，让患儿得到有效救治。对筛查出高风险，或临界风险的孕产妇进行妊娠结局跟踪随访，尽量不让出生缺陷成为家庭的遗憾。”该院院长马明祥说。

让更多家庭分享民生实事的红利

近年来，常德市委、市政府坚持以人民健康为中心，高位推进省重点民生实事项目，将其纳入市政府工作责任清单，纳入对区县市绩效考核内容，每月排名，每季调度。

市卫健委党组更是明确提出争先创优目标，明确各级各部门职责，加压加力，组织成立权威的技术指导小组，负责项目的培训和质量考核，规范服务流程。确保实事项目按时按质推进。今年初，市卫健委和市财政局又印发方案，要求孕产妇产前筛查目标人群覆盖率达100%，新生儿先心病筛查目标人群覆盖率达100%，一个也不能少。

目前项目推进顺利。一组数据，“数”说了他们的艰辛与努力：截至6月20日，全市孕产妇免费产前筛查完成目标任务66.52%；新生儿先天性心脏病筛查完成目标任务55.89%。农村及城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查项目完成目标任务72.19%。

为促进项目有序平稳推进，市卫健委加大宣传力度，充分利用会议、培训、媒体、微信公众号、张贴海报和健康讲座等多种形式宣传，让服务对象及时了解产前筛查和先心病筛查的目的、意义和内容，自愿接受，主动参与。

常德市鼎城区49岁王丽英“两癌”筛查查出乳腺癌，王女士自觉平时身体无恙，拒绝进一步病理确诊。鼎城区妇幼保健院医务人员没有放弃，苦口婆心劝慰开导后，王女士同意肿块穿刺活检术，最终确诊为右乳腺浸润性小叶癌。转送到常德市第一人民医院手术治疗和术后化疗，遏制了肿瘤的恶化。当鼎城区妇联了解她家境困难后，上门慰问，给予救助资金1万元，她感动得流下了热泪。

当下，常德市省重点民生实事项目正紧锣密鼓、有条不紊全面推进，市卫健委对滞后区县市专项督导，确保应筛尽筛，应治尽治，真正实现民生服务为人民，让更多的家庭分享政策红利，给力健康湖南。

多条技术路线 研发奥密克戎疫苗

本报讯（董瑞丰 顾天成）国务院联防联控机制7月23日举行新闻发布会。国家卫生健康委副主任曾益新在发布会上介绍，截至目前，31个省（区、市）和新疆生产建设兵团累计报告新冠疫苗第一剂次接种覆盖率为92.1%，全程接种率为89.7%，加强免疫接种率为71.7%。

据介绍，在老年人接种方面，目前，我国60岁以上人群至少1剂次疫苗接种率为89.6%，全程接种率为84.7%，加强免疫接种率为67.3%。

“我国现职党和国家领导人都已完成了新冠疫苗接种，而且接种的都是国产疫苗。”曾益新介绍，这充分说明了我国领导人对疫情防控工作的高度重视、对我国生产的新冠疫苗的高度信任。

中华预防医学会常务副会长兼秘书长冯子健表示，目前我国多条技术路线均已开展单价、多价奥密克戎变异株疫苗研发。进展较快的单价奥密克戎变异株灭活疫苗已获临床试验批准，正在浙江、湖南、香港等地开展临床试验。进展较快的四价重组蛋白疫苗已获得阿联酋Ⅲ期临床试验批件，相关研究已启动。我国还布局了广谱新冠疫苗研究，进展较快的疫苗已获得临床试验批件，并启动相关研究。

积极提供居家医疗服务 增强社区医养结合服务能力

本报综合消息 7月21日，国家卫生健康委等十一部门联合印发《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》（下文简称《指导意见》），提出要发展居家社区医养结合服务、推动机构深入开展医养结合服务、优化服务衔接等。

《指导意见》提出积极提供居家医疗服务、增强社区医养结合服务能力等2项措施。支持有条件的医疗卫生机构为居家失能（含失智）、慢性病、高龄、残疾等行动不便或确有困难的老年人提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗服务。实施社区医养结合能力提升行动，有条件的社区卫生服务机构、乡镇卫生院或社区养老服务机构、特困人员供养服务机构（敬老院）利用现有资源，内部改扩建一批社区（乡镇）医养结合服务设施，重点为失能、慢性病、高龄、残疾等行动不便或确有困难的老年人提供医养结合服务。

《指导意见》提出，鼓励医疗卫生机构依法依规在养老服务机构设立医疗服务站点，提供嵌入式医疗卫生服务。

三伏天热浪滚滚 老人做好“三防”“三养”

详见07版



本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心